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BÁO CÁO
Kiểm điểm của Ban Chấp hành Công đoàn nhiệm kỳ 2017 - 2022 
tại Đại hội Công đoàn nhiệm kỳ 2023 - 2028

	Trên cơ sở kết quả hoạt động của Công đoàn nhiệm kỳ 2017 - 2022, Ban Chấp hành Công đoàn Sở Ngoại vụ nhiệm kỳ 2017 - 2022 báo cáo kiểm điểm trách nhiệm chỉ đạo, điều hành việc triển khai thực hiện Nghị quyết của Đại hội Công đoàn trong nhiệm kỳ 2017 - 2022 như sau:
	I. VỀ NHÂN SỰ BAN CHẤP HÀNH
Đại hội Công đoàn Sở Ngoại vụ nhiệm kỳ 2017 - 2022 đã bầu Ban Chấp hành Công đoàn gồm có 03 đồng chí gồm Chủ tịch, Phó Chủ tịch và Ủy viên Ban Chấp hành Công đoàn.
Trong nhiệm kỳ qua, tập thể Ban Chấp hành Công đoàn Sở Ngoại vụ đoàn kết, cố gắng, nỗ lực phấn đấu hoàn thành tốt nhiệm vụ, thực hiện đúng Nghị quyết của Đại hội Công đoàn đề ra, đặc biệt là triển khai thực hiện các chỉ tiêu Nghị quyết đã đề ra trong nhiệm kỳ, hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ công đoàn, xây dựng tổ chức Công đoàn cơ quan ngày càng vững mạnh.
II. KẾT QUẢ CÔNG TÁC CHỈ ĐẠO, ĐIỀU HÀNH
Thực hiện nhiệm vụ do Đại hội Công đoàn giao, trong nhiệm kỳ 2017 – 2022, Ban Chấp hành Công đoàn cơ sở Sở Ngoại vụ đã điều hành, chỉ đạo thực hiện hoàn thành cơ bản các nhiệm vụ, chỉ tiêu Nghị quyết Đại hội Công đoàn Sở Ngoại vụ nhiệm kỳ2 017 - 2022 đã đề ra (kết quả cụ thể trong Báo cáo hoạt động Công đoàn nhiệm kỳ 2017 - 2022 đã trình  Đại hội), thể hiện một số công việc như sau:
1. Về công tác chỉ đạo và điều hành thực hiện Nghị quyết Đại hội Công đoàn
- Ban Chấp hành Công đoàn đã quán triệt, vận dụng các chủ trương, đường lối, chỉ thị, nghị quyết của Đảng, pháp luật của Nhà nước, Nghị quyết đại hội Công đoàn cấp trên, Nghị quyết Đại hội Chi bộ Sở Ngoại vụ nhiệm kỳ 2015 - 2020; 2020 - 2025 vào việc xây dựng kế hoạch, chương trình công tác nhằm chỉ đạo hoàn thành xuất sắc các chỉ tiêu, nhiệm vụ mà Nghị quyết Đại hội Công đoàn có sở Ngoại vụ đã đề ra.
- Trong quá trình tổ chức chỉ đạo thực hiện, Ban Chấp hành Công đoàn luôn bám sát phương châm “Lấy cán bộ, công chức làm đối tượng vận động, lấy chăm lo bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng của đoàn viên, xây dựng quan hệ lao động hài hòa, ổn định, tiến bộ”. Coi trọng các giải pháp nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động của Công đoàn.
2. Về trách nhiệm thực hiện Quy chế Ban Chấp hành và Quy chế phối hợp công tác với lãnh đạo cơ quan
Ngay từ đầu nhiệm kỳ, Ban Chấp hành đã xây dựng và thực hiện quy chế hoạt động của Ban Chấp hành; tham gia thực hiện ký kết Quy chế phối hợp công tác với Thủ trưởng cơ quan chuyên môn.
- Hoạt động của Ban Chấp hành được tiến hành theo quy định trong Quy chế hoạt động. Các kỳ sinh hoạt của Ban Chấp hành được triệu tập đúng định kỳ, các thành viên Ban Chấp hành tham gia sinh hoạt mỗi kỳ đều đảm bảo 100%. Trong các cuộc họp, Ban Chấp hành đều tuân thủ nguyên tắc tập trung dân chủ, thẳng thắn và trách nhiệm cao; khi có những ý kiến khác nhau, các Ủy viên Ban Chấp hành đã thảo luận để đi đến thống nhất chủ trương trong Ban Chấp hành.
- Ban Chấp hành Công đoàn luôn chủ động và tích cực thực hiện Quy chế phối hợp công tác hoạt động giữa Công đoàn với Thủ trưởng cơ quan chuyên môn. Hai bên đã tổ chức các cuộc hội ý, họp để đánh giá kết quả việc thực hiện những nội dung đề ra trong Quy chế, trao đổi những khó khăn, vướng mắc trong thực tiễn để có biện pháp phối hợp tốt hơn, nhất là công tác chỉ đạo thực hiện Quy chế dân chủ tại cơ quan, đơn vị; các giải pháp nhằm thực hiện pháp luật về lao động có liên quan đến quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của cán bộ, công chức.
- Ban Chấp hành đã phối hợp với chuyên môn chăm lo, bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp chính đáng của đoàn viên như: xét nâng lương định kỳ, nâng lương trước thời hạn, chế độ nghỉ phép, các hoạt động hỗ trợ cho đoàn viên…đảm bảo chế độ cho cán bộ đoàn viên. Tổ chức thăm hỏi, động viên những đoàn viên ốm đau, hoạn nạn, hiếu hỉ về tinh thần cũng như vật chất theo chế độ quy định.
- Phối hợp tổ chức Đoàn triển khai kịp thời các hoạt động chào mừng các ngày lễ hàng năm: tổ chức văn nghệ, thể dục thể thao, các hoạt động đền ơn đáp nghĩa; tổ chức các hoạt động tham quan, giao lưu, gặp mặt gia đình cán bộ, công chức cơ quan.
	Nhìn chung, Ban chấp hành Công đoàn cơ sở Sở Ngoại vụ đã hoàn thành tốt nhiệm vụ mà Đại hội IV nhiệm kỳ 2017-2022 đề ra. Động viên đoàn cán bộ, đoàn viên tích cực tham gia các hoạt động và phong trào công đoàn. Đẩy mạnh thực hiện nhiệm vụ chính trị của cơ quan và thực hiện kịp thời có hiệu quả các nhiệm vụ, kế hoạch hàng năm của công đoàn cấp trên triển khai, chỉ đạo. 
3. Lề lối làm việc, phương pháp lãnh đạo, chỉ đạo điều hành của BCH Công đoàn 
	Trong hoạt động, Ban chấp hành đã thực hiện nghiêm túc nguyên tắc tập thể lãnh đạo, dân chủ bàn bạc, cá nhân phụ trách và chịu trách nhiệm về phần việc  được phân công. Chất lượng, hiệu quả hoạt động công đoàn luôn được đặt lên hàng đầu.
	Ban chấp hành đã duy trì chế độ sinh hoạt định kỳ theo đúng quy định của Điều lệ Công đoàn, làm việc theo quy chế, theo chương trình công tác. Thực hiện nghiêm túc chế độ sơ kết, tổng kết và công tác thi đua khen thưởng trong hoạt động công đoàn đúng quy định, bảo đảm chế độ thông tin báo cáo và thực hiện tốt các tiêu chuẩn xây dựng Công đoàn cơ sở vững mạnh.

[bookmark: _GoBack]4. Về phẩm chất chính trị, đạo đức lối sống
	Ban chấp hành Công đoàn là một tập thể đoàn kết, thống nhất, có ý thức trách nhiệm cao và nhiệt tình tâm huyết với công tác công đoàn. Có lối sống giản dị, tác phong gần gũi với quần chúng, có phẩm chất đạo đức tốt, bản lĩnh chính trị vững vàng, lấy chức năng hoạt động vì quyền lợi ích hợp pháp chính đáng của đoàn viên, và xây dựng tổ chức công đoàn vững mạnh là nhiệm vụ trọng tâm, mục tiêu phấn đấu, luôn được Công đoàn cấp trên đánh giá hoàn thành tốt nhiệm vụ.
	III. HẠN CHẾ, KHUYẾT ĐIỂM VÀ NGUYÊN NHÂN
1. Hạn chế, khuyết điểm
Trong nhiệm kỳ qua, bên cạnh những kết quả đạt được, công tác chỉ đạo, điều hành của Ban Chấp hành vẫn còn những hạn chế tồn tại, thể hiện trên một số mặt sau:
- Công tác lãnh đạo, chỉ đạo, điều hành của Ban chấp hành có thời điểm chưa sâu sát, chưa kịp thời; các hoạt động của công đoàn chưa có mô hình lớn; chưa xây dựng được nhiều gương điển hình về phong trào bề nổi và các giải pháp nhân rộng để tạo sự lan tỏa rộng khắp trong toàn thể đoàn viên, các hoạt động đang chủ yếu tập trung vào các dịp cơ quan tổ chức các lễ kỷ niệm, ngày lễ
- Việc đổi mới phương thức lãnh đạo và phong cách, lề lối làm việc của Ban chấp hành đã được quan tâm, nhưng vẫn chưa đáp ứng yêu cầu. Ban Chấp hành chưa sáng tạo trong công tác lãnh đạo, chỉ đạo; trong hoạt động còn thiếu sự đều tay; vai trò của tổ chức công đoàn trong thực hiện các nhiệm vụ chính trị của cơ quan có thời điểm chưa rõ nét.
- Công tác xây dựng hồ sơ quản lý và tổ chức sinh hoạt theo định kỳ vẫn chưa đáp ứng yêu cầu đặt ra, thông tin đến các bộ phận công đoàn đôi lúc chưa kịp thời.
2. Nguyên nhân của hạn chế, khuyết điểm
 Đội ngũ Ủy viên Ban Chấp hành là kiêm nhiệm, trong khi khối lượng công việc chuyên môn lớn, yêu cầu cao nên có lúc việc triển khai chưa kịp thời, chưa đáp ứng yêu cầu đặt ra.
Phân công trong Ban Chấp hành chưa rõ nét; năng lực BCH có lúc còn hạn chế nên chưa vận động được đoàn viên trong triển khai một số hoạt động công đoàn. 
IV. MỘT SỐ KINH NGHIỆM
Từ kết quả đạt được và ưu điểm, hạn chế trong công tác chỉ đạo, điều hành trong nhiệm kỳ qua, Ban Chấp hành Công đoàn rút ra một số kinh nghiệm như sau:
Một là, phải nghiêm túc thực hiện tốt quy chế làm việc của Ban Chấp hành; trong các hội nghị định kỳ cần tổ chức đánh giá, kiểm điểm trách nhiệm thực hiện quy chế của Ban Chấp hành. Trong quá trình tổ chức thực hiện cần quan tâm công tác kiểm tra, đôn đốc đối với các ủy viên trong việc phân công thực hiện nghị quyết của Ban Chấp hành. 
Hai là, để nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động của Ban Chấp hành, mỗi ủy viên cần phải tích cực, chủ động nghiên cứu tham gia xây dựng các dự thảo chương trình, kế hoạch, đề xuất các giải pháp để thực hiện tốt các chương trình, kế hoạch của Ban Chấp hành.
Ba là, việc xây dựng Kế hoạch hoạt động của Ban Chấp hành phải xuất phát từ chủ trương, nghị quyết của Đảng, pháp luật của Nhà nước, phù hợp với tâm tư, nguyện vọng chính đáng của đoàn viên. Quá trình tổ chức thực hiện phải bám sát mục tiêu việc làm, đời sống và quyền dân chủ của cán bộ, công chức; lựa chọn những vấn đề bức xúc phát sinh trong thực tế để đề ra những giải pháp thực hiện.
Bốn là, Thực tiễn cho thấy, chất lượng và hiệu quả công tác điều hành, chỉ đạo phụ thuộc chủ yếu vào đội ngũ cán bộ công đoàn. Do đó cần tiếp tục thực hiện tốt công tác bồi dưỡng nhằm nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ công đoàn.
Ban Chấp hành Công đoàn nhiệm kỳ 2017 - 2022 đã nỗ lực chỉ đạo, điều hành phong trào thi đua và hoạt động công đoàn đúng hướng, hoàn thành cơ bản các nhiệm vụ, chỉ tiêu do Đại hội đề ra. Tuy nhiên, trong công tác chỉ đạo, điều hành của Ban Chấp hành vẫn còn những hạn chế, khuyết điểm, chưa đạt được một số chỉ tiêu do Đại hội đề ra. Với tinh thần trách nhiệm được giao trước tập thể cán bộ, đoàn viên, Ban Chấp hành nghiêm túc kiểm điểm, rút ra một số kinh nghiệm để đại hội cho ý kiến và giúp cho Ban Chấp hành Công đoàn nhiệm kỳ 2023 - 2028 nghiên cứu nhằm chỉ đạo, điều hành thực hiện tốt Nghị quyết Đại hội công đoàn nhiệm kỳ 2023 – 2028.
Ban chấp hành nhiệm kỳ 2017 - 2022 xin chân thành cảm ơn sự quan tâm và lãnh đạo, chỉ đạo của Cấp ủy, cơ quan; sự phối hợp hỗ trợ của lãnh đạo Sở, sự ủng hộ tích cực của cán bộ, đoàn viên công đoàn đã tạo điều kiện cho Ban Chấp hành công đoàn thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội nhiệm kỳ 2017 – 2022 và mong rằng trong nhiệm kỳ tới sẽ tiếp tục nhận được quan tâm và lãnh đạo, chỉ đạo của Cấp ủy; Ban Giám đốc, sự ủng hộ tích cực của cán bộ, đoàn viên công đoàn để hoạt động Công đoàn đi vào thực chất và đạt kết quả cao trong việc thực hiện Nghị quyết Đại hội Công đoàn nhiệm kỳ 2023-2028./.
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