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NỘI QUY
ĐẠI HỘI CÔNG ĐOÀN CƠ SỞ SỞ NGOẠI VỤ TỈNH HÀ TĨNH

Tất cả Đại biểu dự Đại hội Công đoàn cơ sở Sở Ngoại vụ tỉnh Hà Tĩnh có trách nhiệm thực hiện tốt những nội dung như sau:
1. Thời gian
 Đại hội làm việc một buổi vào ngày 04/4/2023 tại Hội trường Văn phòng Sở (có nghỉ giải lao).
2. Trang phục
[bookmark: _GoBack]- Nữ mặc bộ áo dài truyền thống; Nam mặc áo trắng, thắt calavat xanh, quần tối màu, áo comple (nếu thời tiết lạnh);
- Đeo phù thẻ Đại hội và Kỷ niệm chương “Vì sự nghiệp xây dựng tổ chức Công đoàn” (nếu có).
3. Sử dụng tài liệu, thẻ Đại hội, điện thoại
- Đại biểu được cấp tài liệu qua hệ thống điện tử (Ban Tổ chức chỉ chuẩn bị tài liệu cho các đại biểu là khách mời), Thẻ Đại hội và có trách nhiệm sử dụng, bảo quản trong thời gian Đại hội; sử dụng thẻ để biểu quyết khi Đoàn Chủ tịch, Ban Bầu cử xin ý kiến Đại hội; trường hợp mất phải báo ngay với Ban Tổ chức Đại hội.
- Đại biểu ngồi đúng vị trí được sắp xếp; làm việc theo chương trình, nội dung của Đại hội; không bàn việc riêng, không hút thuốc lá; điện thoại để chế độ rung, khi cần thiết mới sử dụng. Trong giờ làm việc đại biểu phải tập trung nghiên cứu tài liệu,  thảo luận, đóng góp; hạn chế đi ra ngoài hội trường. Đại biểu có thắc mắc các vấn đề về Đại hội và có ý kiến đề xuất thì đề nghị Đoàn Chủ tịch Đại hội xem xét giải quyết.
Nội quy này được thông qua tại Đại hội. Khi cần thiết phải sửa đổi, bổ sung, Đoàn Chủ tịch sẽ xin ý kiến Đại biểu Đại hội.
	                                                                             BAN TỔ CHỨC ĐẠI HỘI
