BÁO CÁO TÓM TẮT SÁNG KIẾN

1.Tên sáng kiến: Quy chế phối hợp xử lý các vấn đề về lãnh sự liên quan đến người nước ngoài trên địa bàn tỉnh.
[bookmark: _GoBack]2. Mô tả ngắn gọn các giải pháp cũ thường làm: 
Thời gian qua trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh thường xuyên có trên 4.000 người nước ngoài lao động, học tập và sinh sống, quá trình đó đã phát sinh các vụ việc liên quan đến người nước ngoài như: bị tai nạn, tử vong, vi phạm pháp luật… Khi có sự việc xảy ra một số cơ quan, đơn vị, địa phương gặp khó khăn và còn lúng túng trong công tác xử lý; chưa nắm rõ chức năng, nhiệm vụ của đơn vị trong quá trình xử lý. Vì vậy, việc xử lý nhiều khi chưa kịp thời. Bên cạnh đó, khi sự việc xảy ra, nhiều trường hợp các cơ quan, đơn vị, địa phương không thông báo về Sở Ngoại vụ để thông báo cho Bộ Ngoại giao, các Cơ quan đại diện nước ngoài tại Việt Nam để phối hợp dẫn đến có những vụ việc xử lý bị chậm trễ và gây phản ứng không tốt từ phía nước ngoài. Hơn thế nữa việc xử lý lãnh sự liên quan đến người nước ngoài đòi hỏi phải chính xác và cẩn thận vì đối tượng ở đây là người nước ngoài. 
3. Mục đích của giải pháp sáng kiến: 
- Đảm bảo sự phối hợp chặt chẽ, nhịp nhàng hiệu quả giữa các cơ quan, đơn vị, địa phương và tổ chức, cá nhân trong tỉnh, giữa tỉnh Hà Tĩnh với Bộ Ngoại giao, Cơ quan đại diện nước ngoài tại Việt Nam trong việc giải quyết các vấn đề phát sinh liên quan đến người nước ngoài.
	- Giải quyết kịp thời, nhanh chóng và đúng quy định về pháp luật Việt Nam và thông lệ quốc tế các vấn đề về lãnh sự liên quan đến người nước ngoài.
4. Bản mô tả giải pháp sáng kiến:
4.1. Thuyết minh giải pháp mới.
	- Khi phát hiện các vấn đề về lãnh sự liên quan đến người nước ngoài xảy ra trên địa bàn tỉnh, các cơ quan, đơn vị, tổ chức, cá nhân liên quan có trách nhiệm thông báo ngay và cung cấp thông tin liên quan cho Công an tỉnh và Sở Ngoại vụ. Nội dung thông tin đầy đủ về: họ và tên; ngày, tháng, năm sinh; giới tính; quốc tịch; số hộ chiếu, thời hạn và bản chụp của hộ chiếu hoặc các giấy tờ tùy thân khác (nếu có); thời gian nhập cảnh, mục đích nhập cảnh Việt Nam; thời gian, địa điểm, nguyên nhân vụ việc; họ tên, địa chỉ, điện thoại thân nhân ở nước ngoài (nếu có).
	- Đối với các vấn đề quan trọng, phức tạp, gây hậu quả nghiêm trọng, Sở Ngoại vụ báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh và Bộ Ngoại giao bằng văn bản để Bộ Ngoại giao thông báo cho cơ quan đại diện ngoại giao nước ngoài tại Việt Nam. Đối với những vấn đề thông thường, Sở Ngoại vụ trực tiếp thông báo cho cơ quan đại diện ngoại giao nước ngoài tại Việt Nam, đồng thời báo cáo UBND tỉnh và Bộ Ngoại giao. 
	- Sở Ngoại vụ hỗ trợ Công an tỉnh, các cơ quan chức năng liên quan xác minh thân phận pháp lý, các thông tin liên quan đến người nước ngoài và đề xuất phương án giải quyết đối với những trường hợp người nước ngoài được hưởng quyền miễn trừ ngoại giao, lãnh sự theo pháp luật quốc tế và pháp luật Việt Nam.
- Công an tỉnh là cơ quan đầu mối tiếp nhận thông tin về các vấn đề phát sinh liên quan đến người nước ngoài; chủ trì điều tra, xử lý, đồng thời thông báo và cung cấp những thông tin, hồ sơ liên quan trong quá trình điều tra và kết quả xử lý các vụ việc phát sinh về lãnh sự liên quan đến người nước ngoài trên địa bàn tỉnh về Sở Ngoại vụ.
4.2.  Khả năng áp dụng sáng kiến: 
Sáng kiến được áp dụng rộng rãi trên toàn tỉnh, từ các sở, ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh, các địa phương đến các tổ chức, doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh có người nước ngoài sinh sống, làm việc, học tập.
4.3. Thuyết minh về lợi ích kinh tế, xã hội của sáng kiến:
	Giúp cho các cơ quan, đơn vị, địa phương và các tổ chức, cá nhân trong tỉnh giải quyết kịp thời, nhanh chóng, đúng quy định về pháp luật Việt Nam và thông lệ quốc tế các vấn đề về lãnh sự liên quan đến người nước ngoài.
	Tiết kiệm thời gian, chi phí trong việc giải quyết vấn đề về lãnh sự liên quan đến người nước ngoài.
4.4. Các tài liệu khác gửi kèm theo: 
 4.5. Cam kết không sao chép hoặc vi phạm bản quyền.
	
	Tác giả sáng kiến
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