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KẾ HOẠCH

Công tác bảo vệ bí mật nhà nước năm 2019

Thực hiện Kế hoạch số 71/KH-UBND ngày 15/3/2019 của Ủy ban nhân dân tỉnh về Công tác Bảo vệ bí mật nhà nước năm 2019; nhằm tiếp tục duy trì và thực hiện có hiệu quả công tác bảo vệ bí mật nhà nước tại cơ quan trong thời gian tới, Sở Ngoại vụ xây dựng Kế hoạch Công tác bảo vệ bí mật nhà nước năm 2019 với các nội dung như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU


1. Tiếp tục nâng cao hiệu quả công tác bảo vệ bí mật nhà nước trong tình hình mới, xem đây là nhiệm vụ chính trị quan trọng phải được thực hiện thường xuyên, liên tục.

2. Người đứng đầu cơ quan, các phòng chuyên môn, đơn vị thuộc Sở và toàn thể cán bộ, công chức, viên chức phải nâng cao vai trò trách nhiệm, ý thức cảnh giác, chủ động phòng ngừa, kiên quyết không để xảy ra trường hợp lộ, lọt hoặc mất cắp thông tin, tài liệu bí mật nhà nước.


3. Triển khai các biện pháp công tác bảo vệ bí mật nhà nước theo quy định pháp luật, tăng cường kiểm tra chấn chỉnh việc thực hiện công tác bảo vệ bí mật nhà nước của các phòng chuyên môn, đơn vị trực thuộc, cán bộ, công chức, viên chức; xử lý nghiêm các tổ chức, cá nhân vi phạm.

II. NỘI DUNG THỰC HIỆN

1. Công tác tuyên truyền, giáo dục pháp luật

Triển khai, quán triệt đến toàn thể cán bộ, công chức, viên chức các văn bản về bảo vệ bí mật nhà nước như: Luật Bảo vệ BMNN, Pháp lệnh Bảo vệ BMNN năm 2000; Thông tư số 33/2015/TT-BCA ngày 20/7/2015 của Bộ Công an về việc hướng dẫn thực hiện Nghị định số 33/2002/NĐ-CP ngày 28/3/2002 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Pháp lệnh Bảo vệ bí mật nhà nước; Chỉ thị số 05/CT-TTg ngày 21/2/2012 của Thủ tướng Chính phủ về nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác bảo vệ BMNN trong tình hình mới; Chỉ thị số 21-CT/TU ngày 05/6/2012 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác bảo vệ BMNN trong tình hình mới; Kế hoạch số 220/KH-UBNDm ngày 02/10/2018 của UBND tỉnh về triển khai thực hiện Chỉ thị số 02/CT-TTg ngày 04/7/2018 của Thủ tướng Chính phủ về công tác bảo vệ BMNN trên không gian mạng; Thông tư số 12/2014/TT-BCA-A81 ngày 19/3/2014 của Bộ Công an về quy định danh mục bí mật nhà nước mức độ Mật của ngành Ngoại giao cùng các văn bản của Trung ương và của tỉnh về bảo vệ bí mật nhà nước; Quyết định số 30/QĐ-SNgV ngày 01/6/2012 của Sở Ngoại vụ về việc ban hành Quy chế tiếp nhận, chuyển giao tài liệu; quản lý cán bộ, công chức, viên chức quan hệ tiếp xúc với các tổ chức, cá nhân có yếu tố nước ngoài… 

Hình thức triển khai: Tuyên truyền, phổ biến thông qua các cuộc họp cơ quan hoặc đăng tải trên Cổng Thông tin điện tử của Sở.

2. Thực hiện các biện pháp nhằm bảo đảm bí mật nhà nước

- Thực hiện nghiêm túc Quyết định số 25/2013/QĐ-TTg ngày 04/5/2013 của Thủ tướng Chính phủ ban hành Quy chế phát ngôn và cung cấp thông tin cho báo chí. 

- Lập sổ theo dõi tài liệu mật đi, tài liệu mật đến và sổ giao nhận tài liệu mật của cơ quan và từng phòng, đơn vị; trang bị con dấu “Mật” theo quy định. 
- Thực hiện đúng quy định về in, sao tài liệu bí mật nhà nước (in, sao đúng số lượng và giao trực tiếp cho người có trách nhiệm), khi giao nhận tài liệu mật có sự ký nhận giữa các bên và bên giao vào sổ ghi nhận tài liệu mật. 

- Thực hiện phân loại, bảo quản, lưu trữ tài liệu mật theo quy định. Soạn thảo tài liệu mật trên một máy tính riêng không kết nối internet, mạng Lan. Lưu trữ hồ sơ mật đúng theo quy định.
- Tài liệu, vật mang bí mật nhà nước khi vận chuyển đều được đựng trong phong bì và chuyển đến đứng người có tên mới được bóc bì. Tiến hành tiêu hủy, tài liệu, vật mang bí mật nhà nước đúng theo quy định của pháp luật

- Lựa chọn cán bộ làm công tác liên quan trực tiếp đến bí mật nhà nước có phẩm chất đạo đức tốt, có tinh thần trách nhiệm, ý thức tổ chức kỷ luật, ý thức cảnh giác giữ gìn bí mật nhà nước; có lý lịch rõ ràng, có trình độ chuyên môn, nghiệp vụ và năng lực hoàn thành tốt các nhiệm vụ được giao. 
- Chế độ thông tin, báo cáo về công tác bảo vệ bí mật nhà nước thực hiện theo quy định. Định kỳ tổ chức kiểm tra việc thực hiện hệ thống quản lý chất lượng ISO, thông qua việc kiểm tra công tác chuyên môn lồng ghép thêm nội dung thực hiện bảo vệ bí mật nhà nước đối với các phòng chuyên môn, nghiệp vụ; thường xuyên kiểm tra đột xuất các nội dung liên quan đến bảo vệ bí mật nhà nước đối với một số cán bộ, công chức, viên chức cơ quan trong khi thi hành nhiêm vụ. 

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
Các phòng chuyên môn, đơn vị trực thuộc căn cứ kế hoạch này tổ chức triển khai thực hiện đến toàn thể cán bộ, công chức, viên chức.

Văn phòng Sở có trách nhiệm theo dõi, đôn đốc và đánh giá kết quả thực hiện Kế hoạch theo định kỳ năm báo cáo Công an tỉnh trước ngày 25/10/2019 (mốc lấy số liệu báo cáo từ ngày 16/10/2018 đến ngày 15/10/2019). 

Trên đây là Kế hoạch Công tác bảo vệ bí mật nhà nước năm 2019 của Sở Ngoại vụ Hà Tĩnh./.
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