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[bookmark: _Toc176446546]I. Bối cảnh thực hiện đề tài
Trong suốt chiều dài lịch sử, kiều bào ta luôn tham gia tích cực vào sự nghiệp cách mạng giải phóng dân tộc, thống nhất đất nước và ngày nay trong sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc Việt Nam xã hội chủ nghĩa, Đảng và Nhà nước ta luôn khẳng định cộng đồng người Việt Nam ở nước ngoài là một bộ phận không thể tách rời của cộng đồng dân tộc Việt Nam và đã ban hành nhiều Nghị quyết, Chỉ thị, chính sách để đẩy mạnh công tác người Việt Nam ở nước ngoài. 
	Các Bộ, ban, ngành đã cụ thể hóa chủ trương của Đảng về cộng đồng người Việt Nam ở nước ngoài nhất là Nghị quyết 36-NQ/TW của Bộ Chính trị đã được thể chế hoá trong nhiều văn bản pháp luật, sửa đổi, bổ sung hoặc xây dựng mới những văn bản pháp quy liên quan tới người Việt Nam ở nước ngoài quan trọng như: Luật Đầu tư, Luật Doanh nghiệp, nhà ở, đất đai, cư trú, pháp lệnh ngoại hối, quy chế miễn thị thực cho người Việt Nam ở nước ngoài..., góp phần ngày càng khuyến khích bà con về nước đầu tư kinh doanh, giảng dạy, nghiên cứu, chuyển giao tri thức, công nghệ, đóng góp tư vấn cho những dự án kinh tế - xã hội quan trọng của đất nước.
	Trên cơ sở chỉ đạo của Trương ương, Ban Thường vụ Tỉnh ủy và UBND tỉnh Hà Tĩnh cũng đã ban hành một số Kế hoạch cụ thể hóa các Nghị quyết, Chỉ thị của Trung ương về công tác người Việt Nam ở nước ngoài như Kế hoạch số 02-KH/TU, ngày 05/11/2015 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy và Kế hoạch số 709/KH-UBND ngày 09/12/2015 của Ủy ban nhân dân tỉnh về thực hiện Chỉ thị số 45-CT/TW ngày 19/5/2015 về việc tiếp tục đẩy mạnh thực hiện Nghị quyết số 36-NQ/TW của Bộ Chính trị khóa IX về công tác đối với người Việt Nam ở nước ngoài trong tình hình mới. Kế hoạch nhằm cụ thể hóa nội dung Chỉ thị 45-CT/TW ngày 19/5/2015 trên địa bàn tỉnh. Giao nhiệm vụ cho các sở, ngành, địa phương trên địa bàn tỉnh triển khai thực hiện về công tác đối người Việt Nam ở nước ngoài trên địa bàn tỉnh.
Tuy nhiện, hiện nay công tác quản lý Nhà nước về người Việt Nam ở nước ngoài cũng như việc quản lý và kết nối với cộng đồng kiều bào còn nhiều khó khăn do thiếu một hệ thống dữ liệu thống nhất và cập nhật. Việc cập nhật lưu trữ các dữ liệu kiều bào còn mang tính thủ công truyền thống chưa thường xuyên và khó khai thác khi cần. Thông tin, dữ liệu chưa đầy đủ, chưa thống nhất giữa các cơ quan, đơn vị. Trong bối cảnh toàn cầu hóa và chuyển đổi số đang diễn ra mạnh mẽ, việc xây dựng cơ sở dữ liệu kiều bào đang nổi lên như một giải pháp then chốt, đánh dấu bước tiến quan trọng trong việc kết nối và phát huy sức mạnh của cộng đồng người Việt Nam ở nước ngoài nói chung, tỉnh Hà Tĩnh nói riêng. Đề tài này không chỉ đáp ứng nhu cầu về quản lý Nhà nước mà còn hứa hẹn mở ra nhiều cơ hội hợp tác và phát triển cho tỉnh, góp phần thắt chặt mối quan hệ giữa người Hà Tĩnh năm châu với quê hương trong kỷ nguyên số.

[bookmark: _Toc175646193][bookmark: _Toc176446547]II. Lý do chọn đề tài 
Trong giai đoạn hiện nay, cộng đồng người Việt Nam ở nước ngoài ngày càng đóng vai trò quan trọng đối với sự phát triển của đất nước. Theo thống kê mới nhất, hiện có khoảng 06 triệu người Việt Nam đang sinh sống, làm việc và học tập tại hơn 130 quốc gia và vùng lãnh thổ trên thế giới, trong đó cộng đồng người Hà Tĩnh ở nước ngoài khoảng 85.000 người. cộng đồng người Việt Nam ở nước ngoài ngày càng lớn mạnh, khẳng định được vai trò, vị thế, uy tín của mình. Cộng đồng người Việt Nam ở nước ngoài không chỉ đóng góp tích cực vào phát triển của sở tại, mà còn góp phần quan trọng trong việc thúc đẩy quan hệ hợp tác, hữu nghị giữa Việt Nam với các nước, cũng như công cuộc xây dựng và phát triển đất nước. Đây là một nguồn lực to lớn về trí tuệ, kinh nghiệm và tiềm lực kinh tế cho quê hương.
Tuy nhiên, việc quản lý và kết nối với cộng đồng kiều bào còn nhiều khó khăn, thông tin, dữ liệu chưa đầy đủ, chưa thống nhất giữa các cơ quan, đơn vị. Hiện, chưa có đề án nào ứng dụng công nghệ thông tin trong công tác cập nhật cũng như khai thác, sử dụng dữ liệu kiều bào người Việt Nam nói chung, Hà Tĩnh nói riêng đang cư trú, làm ăn, sinh sống, học tập ở nước ngoài. 
Mặc dù thời gian qua Sở Ngoại vụ đã phối hợp với Ủy ban Nhà nước về người Việt Nam ở nước ngoài - Bộ Ngoại giao, các ngành, địa phương, các cơ quan đại diện ngoại giao của Việt Nam và Hội đồng hương Hà Tĩnh ở các nước thống kê cơ sở dữ liệu về kiều bào người Hà Tĩnh ở nước ngoài, tuy nhiên việc thiết lập các kênh thông tin kết nối giữa kiều bào với quê hương đang gặp nhiều khó khăn, chưa phân định, ước lượng được số kiều bào người Hà Tĩnh ở nước ngoài theo quốc gia, vùng lãnh thổ sinh sống; việc thiết lập cầu nối với các Tổ chức Hội Kiều bào ở nước ngoài và thân nhân kiều bào tại địa phương và thiết lập dữ liệu danh sách kiều bào đang còn hạn chế, số liệu chưa phân định rõ số kiều bào và người lao động... Chính vì vậy, dẫn đến việc kêu gọi, vận động kiều bào hướng về xây dựng quê hương đất nước và việc thực hiện các chính sách đối với người Việt Nam ở nước ngoài hiệu quả chưa cao, chưa phát huy được tiềm năng, thế mạnh của cộng đồng người Hà Tĩnh ở nước ngoài.
Cơ sở dữ liệu kiều bào người Hà Tĩnh ở nước ngoài ngoài việc phục vụ quản lý Nhà nước và thực hiện công tác người Việt Nam ở nước ngoài còn cung cấp các biện pháp nhằm đáp ứng những quyền lợi thiết thực của người Việt Nam ở nước ngoài, tăng cường công tác bảo hộ quyền và lợi ích hợp pháp của người Hà Tĩnh ở nước ngoài. Đây cũng là kênh thông tin kết nối trao đổi giữa tỉnh Hà Tĩnh và người Hà Tĩnh ở nước ngoài, góp phần rút ngắn khoảng cách giữa chính quyền và kiều bào, xây dựng khối đại đoàn kết toàn dân tộc, góp phần thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội tỉnh Hà Tĩnh.
Cơ sở dữ liệu kiều bào mang lại nhiều lợi ích thiết thực. Đầu tiên, hệ thống sẽ cung cấp thông tin chính xác và kịp thời cho công tác quản lý Nhà nước, hỗ trợ việc hoạch định chính sách phù hợp với từng nhóm đối tượng kiều bào. Thứ hai, tạo điều kiện thuận lợi cho kiều bào trong các thủ tục hành chính, như: xuất nhập cảnh, hồi hương, xác nhận gốc Việt Nam. Thứ ba, hệ thống này sẽ là cầu nối quan trọng giúp kết nối giao thương, thu hút đầu tư và tạo điều kiện cho kiều bào đóng góp cho quê hương. Đây sẽ là sợi dây gắn kết, giúp bà con kiều bào gần gũi và học hỏi kinh nghiệm từ nhau nhiều hơn. 
Do vậy, việc xây dựng Cơ sở dữ liệu Kiều bào người Hà Tĩnh đang định cư, sinh sống, lao động, học tập ở nước ngoài đã trở thành một mục tiêu cấp thiết, vừa là công cụ quản lý nhà nước trong công tác người Việt Nam ở nước ngoài vừa tạo môi trường và điều kiện thuận lợi cho các các cơ quan, đơn vị, người dân, kiều bào tiếp nhận thông tin một cách chính xác, chính thống về tình hình kinh tế - xã hội, các chủ trương, chính sách trong nước, trong tỉnh, các hoạt động của cộng đồng người Hà Tĩnh tại nước ngoài; tạo điều kiện thuận lợi cho các hoạt động kêu gọi, đầu tư, hướng về xây dựng quê hương, đất nước
[bookmark: _Toc175646194][bookmark: _Toc176446548].III. Phạm vi, đối tượng và lĩnh vực nghiên cứu
1. Phạm vi áp dụng: toàn tỉnh và cộng đồng người Hà Tĩnh ở nước ngoài.
2. Đối tượng nghiên cứu: 
- Kiều bào người Hà Tĩnh ở nước ngoài
- Cơ chế chính sách dành cho kiều bào người Hà Tĩnh ở nước ngoài
- Công tác quản lý Nhà nước về người Hà Tĩnh ở nước ngoài 
3. Lĩnh vực nghiên cứu: 
Ứng dụng công nghệ thông tin trong công tác quản lý Nhà nước về Công tác về người Việt Nam ở nước ngoài.
[bookmark: _Toc175646195][bookmark: _Toc176446549]	IV. Mục đích nghiên cứu
[bookmark: _Toc175646196]Mục đích nghiên cứu Đề tài Sáng kiến kinh nghiệm này nhằm nghiên cứu, xây dựng hoàn chỉnh một cơ sở dữ liệu tất cả các thông tin liên quan đến người Hà Tĩnh ở nước ngoài, từ đó đề xuất các giải pháp chính sách để nâng cao hiệu quả đối với công tác người Việt Nam ở nước ngoài, tăng cường khối đại đoàn kết toàn dân tộc, kêu gọi bà con kiều bào hướng về xây dựng quê hương, đất nước.
[bookmark: _Toc176446550]V. Điểm mới trong kết quả nghiên cứu
Trước đây, việc cập nhật cơ sở dữ liệu kiều bào còn mang tính thủ công (cập nhật trên phần mềm Word hoặc Excel). Việc cập nhật không được kịp thời, đầy đủ, thường phải thông qua cộng đồng người Việt Nam ở nước ngoài, Ủy ban Nhà nước về người Việt Nam ở nước ngoài - Bộ Ngoại giao, các địa phương trong tỉnh. Việc cập nhật chỉ do 01 cá nhân phụ trách, không có tính chia sẻ. Bà con kiều bào ở các nước, các vùng khác nhau không kịp thời nắm bắt thông tin về nhau; việc hỗ trợ kiều bào tiếp nhận thông tin một cách chính xác, chính thức về tình hình kinh tế - xã hội, các chủ trương, chính sách trong nước, trong tỉnh, các hoạt động của cộng đồng người Hà Tĩnh tại nước ngoài còn hạn chế. 
Cơ sở dữ liệu kiều bào đã giải quyết các hạn chế nêu trên. Bà con kiều bào người Hà Tĩnh ở nước ngoài có thể chủ động truy cập cơ sở dữ liệu cập nhật thông tin cá nhân vào cơ sở dữ liệu; tìm hiểu thông tin về cộng đồng người Hà Tĩnh, các cá nhân kiều bào Hà Tĩnh ở các nước, các vùng khác... Thông qua cơ sở dữ liệu, kiều bào sẽ được tiếp nhận thông tin một cách chính xác, chính thức về tình hình kinh tế - xã hội, các chủ trương, chính sách trong nước, trong tỉnh, các hoạt động của cộng đồng người Hà Tĩnh tại nước ngoài, tạo điều kiện thuận lợi cho các hoạt động kêu gọi, đầu tư, hướng về xây dựng quê hương, đất nước.
Cơ sở dữ liệu kiều bào là một sáng kiến áp dụng công nghệ thông tin (số hóa) trong công tác quản lý nhà nước, mang tính khoa học, chính xác cao; đối tượng tiếp cận rộng và hoàn toàn thực hiện trên môi trường mạng. Có thể sử dụng làm cơ sở dữ liệu khai thác chung mà trước đây chưa từng có.

[bookmark: _Toc175646197][bookmark: _Toc176446551]NỘI DUNG CỦA SÁNG KIẾN
[bookmark: _Toc176446552]I. Cơ sở lý luận và căn cứ pháp lý
[bookmark: _Toc176446553]	1. Cơ sở lý luận
Công tác người Việt Nam ở nước ngoài trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh hiện nay đã được nâng cao, phát huy vai trò là một trong những nội dung trọng tâm của công tác đối ngoại; kết hợp chặt chẽ và hỗ trợ tích cực các hoạt động ngoại giao chính trị, ngoại giao kinh tế, ngoại giao văn hóa. Trong những năm qua, Đảng bộ, chính quyền và các tổ chức đoàn thể, địa phương luôn tích cực trong việc vận động, kết nối bà con tăng cường sự gắn bó giữa kiều bào với quê hương, góp phần phát huy sức mạnh đại đoàn kết dân tộc, phục vụ sự phát triển của tỉnh nhà. Đại đa số người Hà Tĩnh ở nước ngoài có tình cảm gắn bó quê hương đất nước, xác định rõ tầm quan trọng của việc giữ gìn bản sắc văn hóa, duy trì tiếng Việt trong lòng xã hội sở tại; tích cực tham gia hưởng ứng các phong trào thi đua yêu nước, nhất là các cuộc vận động của Mặt trận Tổ quốc, các đoàn thể, góp phần phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh; phát huy truyền thống đoàn kết, yêu nước, tương thân tương ái của người Việt Nam trong các hoạt động hỗ trợ, giúp đỡ nhau trong thiên tai, hoạn nạn, giúp đỡ người nghèo, nạn nhân chất độc da cam, đẩy mạnh các hoạt động xã hội, nhân đạo từ thiện và xây dựng công trình phúc lợi xã hội…
Công tác người Việt Nam ở nước ngoài trên địa bàn tỉnh còn một số hạn chế, khó khăn như: việc thu hút nguồn lực của các chuyên gia, tri thức người Việt Nam ở nước ngoài và người nước ngoài nói chung tại tỉnh còn nhiều bất cập, hạn chế; công tác nắm tình hình cộng đồng, tham mưu, kiến nghị và phối hợp triển khai chủ trương, chính sách có liên quan chưa sâu sát, kịp thời; công tác vận động kiều bào tham gia các dự án đầu tư, đóng góp phát triển kinh tế - xã hội của địa phương chưa thực sự hiệu quả...; người Hà Tĩnh ở các nước còn gặp khó khăn trong việc kết nối, cung cấp thông tin hoặc các kiến nghị, đề xuất đối với địa phương, với chính quyền; các cơ quan, địa phương, đơn vị khó khăn trong việc tìm kiếm thông tin về kiều bào và các hoạt động của bà con người Hà Tĩnh ở các nước....
Trong thời đại công nghệ số và nhu cầu khai thác thông tin nhanh chóng, tin cậy, thuận lợi đối với nhân dân trong và ngoài nước cũng như các cơ quan quản lý nhà nước về người Việt Nam ở nước ngoài đòi hỏi việc áp dụng công nghệ thông tin trong quản lý nhà nước là tất yếu.
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- Luật Công nghệ thông tin ngày 29/6/2006;
- Nghị định số 64/2007/NĐ-CP ngày 10/4/2007 của Chính phủ về việc ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động của cơ quan Nhà nước; 
- Nghị quyết số 36-NQ/TW ngày 26/3/2004 của Bộ Chính trị về công tác đối với người Việt Nam ở nước ngoài; - Chỉ thị số 45-CT/TW ngày 19/5/2015 của Bộ Chính trị về việc tiếp tục đẩy mạnh thực hiện Nghị quyết số 36-NQ/TW của Bộ Chính trị khóa IX về công tác đối với người Việt Nam ở nước ngoài trong tình hình mới;
- Nghị quyết số 17/NQ-CP ngày 07/3/2019 của Chính phủ về một số nhiệm vụ, giải pháp trọng tâm phát triển Chính phủ điện tử giai đoạn 2019 - 2020, định hướng đến 2025; 
- Thông tư 39/2017/TT-BTTTT ngày 15/12/2017 của Bộ Thông tin và Truyền thông ban hành Danh mục tiêu chuẩn kỹ thuật về ứng dụng công nghệ thông tin trong cơ quan nhà nước;
- Công văn số 2589/BTTTT-ƯDCNTT ngày 24/08/2011 của Bộ Thông tin và Truyền thông hướng dẫn xác định giá trị phần mềm;
- Kế hoạch số 507/KH-UBND ngày 28/12/2020 của UBND tỉnh về ứng dụng công nghệ thông tin, phát triển Chính quyền số trong cơ quan nhà nước tỉnh Hà Tĩnh năm 2021;
- Kế hoạch số 02-KH/TU, ngày 05/11/2015 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy và Kế hoạch số 709/KH-UBND ngày 09/12/2015 của Ủy ban nhân dân tỉnh về thực hiện Chỉ thị số 45-CT/TW ngày 19/5/2015 về việc tiếp tục đẩy mạnh thực hiện Nghị quyết số 36-NQ/TW của Bộ Chính trị khóa IX về công tác đối với người Việt Nam ở nước ngoài trong tình hình mới;
- Kế hoạch số 67/KH-UBND ngày 12/3/2021 của UBND tỉnh về triển khai Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XIX và Nghị quyết HĐND tỉnh về kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm giai đoạn 2021-2025.
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Hiện nay, có hơn 85.000 người gốc quê Hà Tĩnh đang sinh sống, học tập và làm việc ở nước ngoài (trong đó có khoảng 2.000 người là kiều bào). Số người này bao gồm số đã định cư ở nước ngoài có thể đến thế hệ thứ 4, số tạm trú ở nước ngoài để sinh sống, làm việc như học sinh, sinh viên, nghiên cứu sinh,…và người lao động. Cộng đồng người Hà Tĩnh ở nước ngoài nhìn chung luôn chấp hành pháp luật nước sở tại, hướng về xây dựng quê hương, đất nước. Phần lớn người Hà Tĩnh ở nước ngoài có cuộc sống ổn định và hòa nhập tốt với môi trường nước sở tại; là cầu nối giúp quảng bá hình ảnh Hà Tĩnh, thu hút đầu tư, văn hóa, du lịch ra nước ngoài, kết nối doanh nghiệp kiều bào, doanh nghiệp nước ngoài với doanh nghiệp trong tỉnh. Các chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước đối với người Việt Nam ở nước ngoài luôn được phát huy, hỗ trợ người Việt Nam ở nước ngoài ổn định cuộc sống, góp phần xây dựng khối đại đoàn kết cộng đồng dân tộc Việt Nam trong và ngoài nước. Hiện có 12 dự án của các doanh nhân/doanh nghiệp là người Hà Tĩnh ở nước ngoài về đầu tư với tổng mức đầu tư 3.335,65 tỷ đồng, các dự án đã giải quyết việc làm cho hàng trăm lao động địa phương, góp phần chuyển dịch cơ cấu và phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh. 
Tuy nhiên, số dự án và tổng mức đầu tư chưa tương xứng với tiềm năng của kiều bào người Hà Tĩnh ở nước ngoài. Nhiều kiều bào người Hà Tĩnh là các doanh nhân thành đạt, trí thức tiêu biểu chưa có các hoạt động đầu tư, hỗ trợ quê hương. Công tác quản lý nhà nước về người Việt Nam ở nước ngoài của tỉnh còn nhiều hạn chế, chưa đáp ứng được yêu cầu, mục tiêu đề ra.
Khó khăn khi chưa áp dụng sáng kiến:
Thứ nhất, bà con kiều bào gặp khó khăn trong việc tiếp cận, cập nhật thông tin về tình hình kinh tế - xã hội của tỉnh, các cơ chế, chính sách ưu đãi của tỉnh dành cho bà con kiều bào, các danh mục dự án tỉnh ưu tiên thu hút, kêu gọi đầu tư. Việc nắm bắt thông tin chủ yếu thông qua các cổng thông tin điện tử của tỉnh, của các sở, ngành hoặc thông qua các cuộc gặp mặt nhân dịp có các đoàn lãnh đạo tỉnh đi công tác nước ngoài. 
Thứ hai, tỉnh chưa cập nhật được hết các kiều bào người Hà Tĩnh là các doanh nhân thành đạt, các trí thức tiêu biểu có tiềm lực về kinh tế, chính trị, xã hội ở các nước để kêu gọi hướng về đầu tư xây dựng quê hương, đất nước.
Cả hai nguyên nhân trên đều do tỉnh chưa có một phần mềm cơ sở dữ liệu kiều bào người Hà Tĩnh ở nước ngoài để có thể giải quyết các vấn đề trên.
Thuận lợi khi áp dụng sáng kiến dữ liệu kiều bào:
- Khảo sát, thống kê người Việt Nam gốc Hà Tĩnh hiện đang định cư ở nước ngoài, thống kê phân loại một cách chính xác danh sách các đối tượng kiều bào cần thu hút, cập nhật vào phần mềm cơ sở dữ liệu.
- Cung cấp thông tin chính xác, chính thức về tình hình kinh tế - xã hội, các chủ trương, chính sách của tỉnh về Người Việt Nam ở nước ngoài; là cầu nối giúp quảng bá hình ảnh Hà Tĩnh, thu hút đầu tư, văn hóa, du lịch ra nước ngoài, kết nối doanh nghiệp kiều bào, doanh nghiệp nước ngoài với doanh nghiệp trong tỉnh; Công tác vận động trí thức, doanh nhân kiều bào gốc Hà Tĩnh hướng về quê hương, góp phần vào công cuộc phát triển quê hương.
- Xây dựng kênh thông tin kết nối trao đổi giữa tỉnh Hà Tĩnh và kiều bào, tiếp nhận các ý kiến đóng góp, góp ý, tâm tư, nguyện vọng chính đáng của kiều bào.
- Cung cấp cơ sở dữ liệu văn bản pháp luật của Việt Nam, của tỉnh Hà Tĩnh liên quan đến Người Việt Nam ở nước ngoài; các quy định, chính sách của các nước đối với người Việt Nam; công tác trợ giúp pháp lý; công tác bảo hộ công dân người Hà Tĩnh ở nước ngoài. 
[bookmark: _Toc176416523][bookmark: _Toc176446556][bookmark: _Toc175646199]- Cung cấp thông tin các tổ chức hỗ trợ công dân, các Hội đồng hương Hà Tĩnh tại các nước cho kiều bào tham gia, sinh hoạt.
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Để thực hiện nhiệm vụ nghiên cứu, tham mưu xây dựng Cơ sở dữ liệu kiều bào, nhóm tác giả đã tổ chức làm việc với Ủy ban công tác về người Việt Nam ở nước ngoài và Cục Ngoại vụ, Bộ Ngoại giao để tìm hiểu thông tin, cập nhật tình hình, tìm hiểu những khó khăn, thuận lợi trong việc cập nhật, số hóa dữ liệu kiều bào.  
Nghiên cứu các chủ trương, chính sách của Đảng về công tác đối với người Việt Nam ở nước ngoài của trung ương và địa phương, tình hình thực tế của tỉnh
Tổ chức làm việc và phối hợp Sở Thông tin và Truyền thông trong việc xây dựng Đề án, trình UBND tỉnh phê duyệt, cấp kinh phí thực hiện. Cụ thể:

	TT
	Công việc
	Thời gian

	1
	Lập,Trình cấp có thẩm quyền thẩm định, phê duyệt đề cương và dự toán chi tiết
	 Tháng 6/2021

	2
	Lập, thẩm định, phê duyệt kế hoạch lựa chọn nhà thầu
	Tháng 8/2021

	3
	Tổ chức lựa chọn nhà thầu (Sử dụng các hình thức lựa chọn nhà thầu bao gồm chào hàng cạnh tranh, chỉ định thầu rút gọn)
	 Tháng 9/2021

	4
	Thực hiện thi công nâng cấp phần mềm, cung cấp các thiết bị phần cứng theo hợp đồng ký kết
	 Tháng 10/2021

	5
	Đào tạo, chuyển giao công nghệ và bàn giao, nghiệm thu thiết bị cung cấp theo hợp đồng ký kết
	Tháng 11/2021

	6
	Tổng kết, quyết toán dự án hoàn thành
	 Tháng 11/2021



Trong quá trình xây dựng và hoàn thiện nhóm tác giả đã thường xuyên cập nhật các chính sách, số liệu và các thông tin liên quan đến người Việt Nam nói chung, người Hà Tĩnh nói riêng ở nước ngoài; cập nhật các tin, bài thông tin đối ngoại về các chuyến thăm lãnh đạo cấp cao của tỉnh đến thăm, gặp gỡ cộng đồng người Hà Tĩnh ở các nước nhân các chuyến công tác.
Sau khi phần mềm Cơ sở dữ liệu được hoàn thành, Sở Ngoại vụ đã gửi đường link đến UBND các huyện, thành phố, thị xã trong toàn tỉnh và cơ quan đại diện ngoại giao của Việt Nam, hội đồng hương Nghệ Tĩnh/Hà Tĩnh ở các nước để các đơn vị khai thác, cập nhật thông tin.
Các nội dung của sáng kiến đã được áp dụng: 
- Quản lý thông tin công dân từng địa phương trong tỉnh ở nước ngoài.
- Quản lý thông tin công dân tỉnh Hà Tĩnh ở từng khu vực, vùng lãnh thổ.
- Quản lý thông tin về các chương trình, dự án kiều bào đầu tư trên địa bàn tỉnh.
- Quản lý thông tin về kiều bào tiêu biểu là danh nhân, doanh nhân, trí thức ở các nước.
- Quản lý thông tin các Hội đồng hương Hà Tĩnh, Nghệ Tĩnh tại các nước, vùng lãnh thổ.
 - Báo cáo, thống kê số liệu về công tác người Việt Nam ở nước ngoài.
- Đăng tin bài về tình hình kinh - tế xã hội của đất nước, của tỉnh; các hoạt động, sự kiện của Đảng, Nhà nước, của tỉnh về công tác người Việt Nam ở nước ngoài; các cơ chế, chính sách của Đảng, Nhà nước, của tỉnh Hà Tĩnh dành cho kiều bào người Việt Nam ở nước ngoài.
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[bookmark: _Toc175646201][bookmark: _Toc176446561]	Sáng kiến này đã được áp dụng thử nghiệm ở các huyện, thành phố, thị xã trên địa bàn toàn tỉnh và được đánh giá là mang lại hiệu quả: Hỗ trợ địa phương trong việc cập nhật, thống kê, phân loại kiều bào; nắm bắt thông tin các kiều bào là danh nhân, doanh nhân, trí thức tiêu biểu; tạo điều kiện thuận lợi cho địa phương trong việc kết nối, kêu gọi kiều bào hướng về đầu tư, xây dựng quê hương.
Sáng kiến mang lại hiệu quả cao trong công tác người Việt Nam ở nước ngoài đối với cơ quan quản lý nhà nước. 
Đề tài này không chỉ đáp ứng nhu cầu về quản lý Nhà nước mà còn hứa hẹn mở ra nhiều cơ hội hợp tác và phát triển cho tỉnh, góp phần thắt chặt mối quan hệ giữa người Hà Tĩnh năm châu với quê hương trong kỷ nguyên số.
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6.1.1. Đối với các cơ quan quản lý nhà nước
- Là nơi kết nối, quảng bá hình ảnh, đất nước, văn hóa con người Hà Tĩnh cũng như những tiềm năng, lợi thế, các danh mục dự án tỉnh quan tâm, ưu tiên thu hút đầu tư ... đến bạn bè quốc tế và cộng đồng người Việt Nam ở nước ngoài để kêu gọi đầu tư, hợp tác đầu tư.
- Thuận lợi hơn trong công tác quản lý nhà nước về công tác người Việt Nam ở nước ngoài: Đầu tiên, hệ thống cung cấp thông tin chính xác và kịp thời cho công tác quản lý Nhà nước (Đến nay, đã cập nhật, phân loại được: thông tin cụ thể  về số lượng kiều bào của từng địa phương, ở từng quốc gia (đến nay đã cập nhật hơn 1.000 kiều bào người Hà Tĩnh, hiện nay đang tiếp tục cập nhật trên cơ sở số liệu cung cấp của các địa phương và các tổ chức hội đồng hương ở các nước); số liệu các kiều bào là doanh nhân, danh nhân, trí thức tiêu biểu; số liệu các chương trình dự án do kiều bào đầu tư trên địa bàn tỉnh; đầu mối thông tin các Hội đồng hương Hà Tĩnh, Nghệ Tĩnh tại các nước, vùng lãnh thổ; cập nhật các tin, bài, hoạt động của người Hà Tĩnh ở nước ngoài và các thông tin của Đảng, Nhà nước, của tỉnh về công tác người Việt Nam ở nước ngoài); hỗ trợ việc hoạch định chính sách phù hợp với từng nhóm đối tượng kiều bào. Thứ hai, tạo điều kiện thuận lợi cho kiều bào trong các thủ tục hành chính, như: xuất nhập cảnh, hồi hương, xác nhận gốc Việt Nam. Thứ ba, hệ thống này sẽ là cầu nối quan trọng giúp kết nối giao thương, thu hút đầu tư và tạo điều kiện cho kiều bào đóng góp cho quê hương. Đây sẽ là sợi dây gắn kết, giúp bà con kiều bào gần gũi và học hỏi kinh nghiệm từ nhau nhiều hơn. 
- Rút ngắn đáng kể thời gian định kỳ, hàng năm trong việc theo dõi, tổng hợp, thu thập số liệu về kiều bào ta ở nước ngoài; giảm đáng kể thiết bị văn phòng phẩm sử dụng để lưu trữ.
- Tạo được những kết nối cho công tác ngoại giao, đồng thời phát huy được vai trò tích cực của lực lượng người Hà Tĩnh ở nước ngoài đối với công tác quảng bá thông tin về vùng đất, con người Hà Tĩnh. Đẩy mạnh hiệu quả công tác người Việt Nam ở nước ngoài trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh là công tác tạo nguồn lực thu hút các yếu tố bên ngoài nhằm xây dựng, phát triển kinh tế - xã hội Hà Tĩnh trong tình hình mới hiện nay.
6.1.2. Đối với kiều bào người Việt Nam nói chung và người Hà Tĩnh nói riêng
- Giúp bà con tiếp cận và thuận lợi thực hiện các thủ tục hành chính, như: xuất nhập cảnh, hồi hương, xác nhận người gốc Việt Nam. Rút ngắn thời gian tìm hiểu và thực hiện.
- Có thể tiếp cận, cập nhật thông tin nhanh nhất, đầy đủ, chính xác nhất về tình hình kinh tế - xã hội của đất nước, của tỉnh, các chủ trương, chính sách trong nước, trong tỉnh dành cho bà con kiều bào, các danh mục dự án tỉnh quan tâm, ưu tiên kêu gọi đầu tư, các sự kiện kinh tế, chính trị xã hội mà bà con kiều bào có thể tham gia đầu tư, hợp tác đầu tư.
- Có thể nắm bắt thông tin về các kiều bào Hà Tĩnh đang sinh sống, làm việc, các hoạt động của cộng đồng người Hà Tĩnh tại các nước để giao lưu, kết nối, tạo mối quan hệ, học hỏi kinh nghiệm, cùng hỗ trợ nhau trong công việc, cuộc sống ở nước ngoài.
6.2.2. Hiệu quả xã hội
- Là kênh chính thống và nhanh nhất nhận những phán ánh, kiến nghị, đề xuất, góp ý.... của kiều bào Hà Tĩnh ở các nước, từ đó tổng hợp và tham mưu, đề xuất đến các cấp có thẩm quyền xem xét, xử lý, từ đó hỗ trợ việc hoạch định chính sách, cơ chế phù hợp với từng nhóm đối tượng kiều bào.
- Cung cấp, tiếp nhận các thông tin nhằm đáp ứng những quyền lợi thiết thực của người Việt Nam ở nước ngoài, tăng cường công tác bảo hộ quyền và lợi ích hợp pháp của người Hà Tĩnh ở nước ngoài.
- Cung cấp chính xác và kịp thời về các thông tin liên quan đến người Hà Tĩnh ở nước ngoài, phụ vụ cho công tác quản lý Nhà nước về người Việt Nam ở nước ngoài; 
- Thuận tiện trọng việc tra cứu tìm kiếm, theo dõi, báo cáo tình hình và các nghiệp vụ khác có liên quan đến Kiều bào.
6.3. Hiệu quả khác
Cơ sở dữ liệu kiều bào người Hà Tĩnh ở nước ngoài ngoài việc phục vụ quản lý Nhà nước và thực hiện công tác người Việt Nam ở nước ngoài còn là kênh thông tin kết nối trao đổi giữa tỉnh Hà Tĩnh và người Hà Tĩnh ở nước ngoài, góp phần rút ngắn khoảng cách giữa chính quyền và kiều bào, xây dựng khối đại đoàn kết toàn dân tộc, góp phần thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội tỉnh Hà Tĩnh.
 Là một kênh quảng bá thông tin đối ngoại của tỉnh về các chuyến thăm của lãnh đạo tỉnh ở các nước gắn với các hoạt động thăm hỏi, động viên, chia sẻ thông tin với cộng đồng người Hà Tĩnh ở các nước đoàn đến.
[bookmark: _GoBack]V. Khả năng ứng dụng và triển khai của sáng kiến
[bookmark: _Toc175646202]Sáng kiến được ứng dụng trong lĩnh vực công tác người Việt Nam ở nước ngoài. Áp dụng rộng rãi trên địa bàn toàn tỉnh và cộng đồng người Hà Tĩnh ở nước ngoài.
Trong thời gian tới, sáng kiến dự kiến sẽ được lồng ghép vào hệ thống dữ liệu khai thác chung của tỉnh và cơ sở dữ liệu kiều bào của Ủy ban người Việt Nam ở nước ngoài (hiện nay 2 Đề án này đang từng bước được xây dựng).
[bookmark: _Toc176446562][bookmark: _Toc175646203]VI. Ý nghĩa sáng kiến
Cơ sở dữ liệu kiều bào là kênh thông tin kết nối trao đổi giữa tỉnh Hà Tĩnh và người Hà Tĩnh ở nước ngoài, góp phần rút ngắn khoảng cách giữa chính quyền và kiều bào, xây dựng khối đại đoàn kết toàn dân tộc thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh.
Việc xây dựng cơ sở dữ liệu kiều bào là một bước tiến quan trọng trong công tác quản lý và phát triển cộng đồng người Việt Nam nói chung, người Hà Tĩnh nói riêng ở nước ngoài trong thời đại số. Cơ sở dữ liệu kiều bào sẽ là cầu nối vững chắc, giúp kiều bào luôn cảm thấy được kết nối với quê hương, đóng góp tích cực vào sự phát triển của đất nước. Đây không chỉ là công cụ quản lý Nhà nước mà còn là nền tảng tạo ra nhiều cơ hội hợp tác và phát triển cho tỉnh, góp phần thắt chặt mối quan hệ giữa người Hà Tĩnh ở khắp năm châu với quê hương trong kỷ nguyên số. Cơ sở dữ liệu kiều bào nâng cao hơn nữa nhận thức và sự quan tâm của cả xã hội về vai trò của cộng đồng người Việt Nam ở nước ngoài trong sự nghiệp đại đoàn kết, huy động sức mạnh tổng hợp của dân tộc cho khát vọng xây dựng và phát triển đất nước phồn vinh, hạnh phúc. Công tác đối với người Việt Nam ở nước ngoài ngày càng nhận được sự chú trọng và vào cuộc của các cấp, các ngành, các địa phương và điều quan trọng là được kiều bào ta hết sức hưởng ứng và trân trọng.

[bookmark: _Toc175646208][bookmark: _Toc176446563]PHẦN KẾT LUẬN VÀ KIẾN NGHỊ
[bookmark: _Toc176446564]I. Những bài học kinh nghiệm 
[bookmark: _Toc176416529][bookmark: _Toc176446565]- Thường xuyên giữ kết nối với Ủy ban Nhà nước về Người Việt Nam ở nước ngoài - Bộ Ngoại giao, Cộng đồng người Việt Nam nói chung, người Hà Tĩnh ở nước ngoài nói riêng để kịp thời cập nhật thông tin về kiều bào người Hà Tĩnh lên cơ sở dữ liệu.
[bookmark: _Toc176416530][bookmark: _Toc176446566]- Thường xuyên cập nhật thông tin về tình hình kinh tế - xã hội tỉnh, các cơ chế, chính sách của Đảng, Nhà nước, của tỉnh dành cho kiều bào, các dự án tỉnh quan tâm kêu gọi đầu tư để kịp thời cập nhật lên cơ sở dữ liệu.
[bookmark: _Toc176446567]- Tăng cường học tập, nâng cao trình độ về công nghệ thông tin đáp ứng việc quản lý, xây dựng, cấp nhật, chia sẻ cơ sở dữ liệu khi cần thiết.
[bookmark: _Toc176446568]II. Những kiến nghị, đề xuất để sáng kiến áp dụng hiệu quả
[bookmark: _Toc176446569]1. Đối với Tỉnh ủy, HĐND, UBND tỉnh
[bookmark: _Toc176416534][bookmark: _Toc176446570]- Kịp thời thông tin tới bà con kiều bào về cơ sở dữ liệu trong các buổi gặp mặt khi đi công tác nước ngoài hoặc kiều bào khi về thăm quê hương.
[bookmark: _Toc176416535][bookmark: _Toc176446571]- Ban hành các cơ chế, chính sách phù hợp kêu gọi bà con kiều bào hướng về đầu tư, xây dựng quê hương.
[bookmark: _Toc176416536][bookmark: _Toc176446572]- Quan tâm bố trí kính phí cho Sở Ngoại vụ để duy trì, cập nhật, nâng cấp cơ sở dữ liệu khi cần thiết.
[bookmark: _Toc176446573]2. Đối với Sở Ngoại vụ
[bookmark: _Toc176416538][bookmark: _Toc176446574]- Thường xuyên cập nhật thông tin về tình hình kinh tế - xã hội tỉnh, các cơ chế, chính sách của Đảng, Nhà nước, của tỉnh dành cho kiều bào, các dự án tỉnh quan tâm kêu gọi đầu tư để kịp thời cập nhật lên cơ sở dữ liệu.
[bookmark: _Toc176416539][bookmark: _Toc176446575]- Thường xuyên thông tin, hướng dẫn tới bà con kiều bào về cách sử dụng cơ sở dữ liệu để các kiều bào ngày càng tiếp cận nhiều hơn về cơ sở dữ liệu kiều bào. 
[bookmark: _Toc176416540][bookmark: _Toc176446576]- Tạo điều kiện cho cán bộ quán lý cơ sở dữ liệu học tập, nâng cao trình độ về công nghệ thông tin đáp ứng việc quản lý, xây dựng, cấp nhật, chia sẻ cơ sở dữ liệu khi cần thiết./.
[bookmark: _Toc176416541][bookmark: _Toc176446577]                                                     Hà Tĩnh, ngày       tháng  9  năm 2024
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